
C.A. de Rancagua.

Rancagua, diecisiete de enero de dos mil veinticuatro.

Vis tos :

Con  fecha  20  de  octubre  de  2023,  comparece  do a  ñ M nica  Del  Pi laró  

Mellado  Soto , c dula  de identidad N  10.844.612-9, funcionaria  del  Cesfam de laé °  

comuna  de  Do ihue  y  Presidenta  de  la  Asociaci n  de  Funcionarios  de  la  Saludñ ó  

-ACOFUSAM-, del mismo municipio de Do ihue, domiciliada en Fundo El Sauce S/Nñ  

El Molino, Coltauco; e interpone acci n constitucional de protecci n en contra de do aó ó ñ  

Mar a  Gabriela  Henr quez  Rojasí í , en su calidad de Directora del Cesfam de la 

comuna de Do ihue, por haber incurrido sta, en actuaciones ilegales y/o arbitrarias, alñ é  

cambiarla  de  funciones  y  lugar  de  trabajo,  sin  su  consentimiento,  lo  cual  le  fue 

comunicado verbalmente por la recurrida el d a 25 de septiembre de 2023.í

Explica que ingres  a prestar servicios en el Cesfam de Do ihue el d a 13 deó ñ í  

diciembre del a o 1993, ingresando a la planta en el a o 1995, en el mes de junio delñ ñ  

a o 2018, el director de la poca la design  para desempe ar la funci n de secretaria deñ é ó ñ ó  

la Direcci n del Cesfam, tiene categor a C) con nivel 2, con calificaci n de distinci n, loó í ó ó  

que le ha valido un bono que se otorga cada tres  meses,  adem s es  dirigente  de laá  

Asociaci n de funcionarios de la Salud Acofusam , desde el 26 de mayo del a o 2023,ó “ ” ñ  

ocupando el cargo de presidenta.

Indica que el 25 de septiembre de 2023, la Directora del Cesfam de Do ihue,ñ  

do a Mar a Gabriela Henr quez Rojas, le comunic , verbalmente, que hab a decididoñ í í ó í  

cambiarla  de funciones  de secretaria  de direcci n y, a la vez, cambiarla  de lugar deó  

trabajo, para ocupar el cargo de administrativo del Centro de Rehabilitaci n, que es unaó  

unidad que se encuentra fuera del lugar donde se desempe aba, a lo cual manifest  queñ ó  

no estaba de acuerdo y que no aceptaba tal modificaci n.ó

Refiere que con posterioridad el d a 02 de octubre,  se cit  al directorio de laí ó  

Asociaci n Gremial, levant ndose al efecto un acta, el tema a tratar: la directora informaó á  

el motivo del cambio de funciones de la secretaria de Direcci n Sra. M nica Melladoó ó  

Soto, presidenta ACOFUSAM Do ihue. Al inicio de la reuni n la directora comunica alñ ó  

directorio de la Asociaci n Gremial,  los motivos del cambio de funciones que ella haó  

decidido,  mencionando que las razones que llevaron a tomar esta decisi n, es que laó  

se ora M nica Mellado interfiere en su cargo como directora, y, a su vez, que ella comoñ ó  

directora  interfiere  en  el  cargo  de  presidenta  de  la  asociaci n  gremial  de  la  se oraó ñ  
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M nica, como tambi n expresa que las ausencias de la se ora M nica producto de susó é ñ ó  

fueros entorpecen la gesti n, se alando un retraso en las labores y, que se quebraron lasó ñ  

confianzas.

A ade la recurrente que ella respondi  se alando que los argumentos entregadosñ ó ñ  

no tienen sustento, los cargos se contraponen, ella respeta la gesti n de la directora, y losó  

d as de fuero son un derecho que no debe ser cuestionado,  jam s ha descuidado suí á  

trabajo  por  su  labor  de  Presidenta,  por  lo  que  no  acepta  el  cambio  de  funciones, 

acogi ndose a lo que dicta el art culo 25 de la Ley 19.296, y que realizar  las denunciasé í á  

por este caso.

Detalla que el 05 de octubre de 2023, la directora emite la Orden Interna N 11,°  

a trav s  de la cual  se le informa  que deber  cumplir  funciones  a contar  del  10 deé á  

octubre en el centro de rehabilitaci n comunitaria, en donde ejercer  labores propias deó á  

administrativo en una unidad de atenci n, tales como creaci n de agenda, gesti n deó ó ó  

agenda, contacto de usuarios/as, manejo de interconsultas y asistir a profesionales del 

rea  que  compete;  medida  que  se  respalda  en  la  adecuaci n  y  reestructuraci n  delá ó ó  

servicio y/o dependencias con el fin de otorgar una atenci n continua y oportuna a losó  

usuarios que lo requieran.

Hace  presente  que  en  esta  misma  hoja  ella  dej  como  constancia  Seg nó “ ú  

conversaci n sostenida, me amparo en el art culo 25 Ley 19.296, adem s en espera deló í á  

pronunciamiento de la Contralor a .í ”

Dice  que  el  6  de  octubre  de  2023,  la  directora  procedi  a  bloquear  eló  

reconocimiento  de  su huella  de  acceso  al  reloj  control,  raz n por  la  cual  no  pudoó  

registrar la hora de entrada y salida; el d a 17 envi  una comunicaci n solicit ndole a laí ó ó á  

Directora que se restableciera su huella, contestando Sra. M nica Mellado, junto con“ ó  

saludar informo que solicit  el bloqueo de acceso al reloj control, pero informando queé  

se desempe ar a en otra unidadñ í …”

Expone  que  el  fundamento  en  la  Orden  Interna,  es  que  se  trata  de  una 

adecuaci n y reestructuraci n, sin explicitar de qu  se trata, y que el objetivo es otorgaró ó é  

una atenci n continua y oportuna a los usuarios, dejando entrever que tal atenci n no seó ó  

ha brindado. No obstante el cargo de secretaria, no se puede suprimir a trav s de unaé  

simple Orden Interna, en la reuni n la directora indic  el verdadero motivo del cambio,ó ó  

demostrando que le molesta que sea dirigente.
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Denuncia  que  las  reales  intenciones  no son m s  que  minimizar  sus  funcionesá  

tanto de funcionaria como dirigente gremial, prueba de ello, es la captura de pantalla 

que efectu  al comunicado de la Directora a trav s del grupo de WhatsApp del Cesfamó é  

de  Do ihue,  informando  a  todos  los  colaboradores  la  supuesta  reestructuraci nñ ó  

organizacional  que  pretende,  dando  la  bienvenida  a  la  persona  que  realizar  lasá  

funciones como secretaria, as  la supresi n no es efectiva, adem s las funciones a las queí ó á  

la ha cambiado, son absolutamente diferentes a de las que realizaba anteriormente, su 

nuevo lugar de trabajo tiene condiciones muy diferentes, lo que vulnera su fuero gremial, 

y, de paso, trasgrede la autonom a sindical o gremial.í

Denuncia como garant as vulneradas las del art culo 19 N 2 , N  15 y N  26,í í ° ° ° °  

considerando que esto es una represalia por el hecho de ser dirigente,  recibiendo un 

trato vejatorio y humillante que le ha provocado da o moral y le ha afectado tanto en loñ  

f sico como en lo psicol gico. í ó

Solicita en definitiva que se acoja el recurso adoptando las providencias necesarias 

para restablecer el imperio del derecho, ordenando a la recurrida que deje sin efecto el 

cambio  de  funciones  dispuesto  por  orden  interna  N 11,  de  fecha  05  de  octubre,°  

disponiendo el reintegro a las funciones anteriores.

Adem s  acompa a  a  su  presentaci n  Captura  de  pantalla  del  Grupo  deá ñ ó  

WhatsApp  del  Cesfam  de  Do ihue,  donde  consta  el  comunicado  efectuado  por  lañ  

directora del CESFAM, informando la supuesta reestructuraci n y da bienvenida a laó  

nueva funcionaria que efectuar  mis funciones; Copia de Certificado N 601/2023/623,á °  

emitido  por  la  Direcci n  del  Trabajo  con  fecha  05/06/2023,  dando  cuenta  de  mió  

calidad de presidente de la Asociaci n Comunal  de funcionarios  de la Salud de la I.ó  

Municipalidad de Do ihue; Certificado de experiencia Laboral, emitido por la encargadañ  

de RR. HH del Depto. de Salud Municipal de Do ihue, con fecha 20 de octubre deñ  

2023, dando cuenta de mi ingreso a la administraci n desde el d a 13 de febrero deó í  

1993, en car cter indefinido, 44 horas titular ley 19.378; Certificado de don Jos  Ignacioá é  

Cerda  Dur n,  Qu mico  Farmac utico,  que  da  cuenta  que  me  desempe aba  comoá í é ñ  

secretaria de Direcci n del CESFAM de Do ihue; Certificado del Dr. Ignacio Toledoó ñ  

Ord ez, certificando que, en el periodo de 28 de enero de 2020 al 15 de marzo deóñ  

2022,  mientras  se  desempe aba  como m dico  y director  del  CESFAM Do ihue  meñ é ñ  

desempe aba como secretaria de direcci n del CESFAM; Orden Interna N 11, de fechañ ó °  

05  de  octubre  de  2023;  donde  consta  el  cambio  de  funciones  y  mi  estampado 
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neg ndome a dicho traslado de acuerdo al art culo 25 de la ley 19.296; Acta de reuni ná í ó  

de fecha 02 de octubre del 2023, donde consta reuni n sostenida con directora; Correosó  

electr nicos de fecha 04; 05; 16 y 17 de octubre del a o 2024, que dan cuenta de losó ñ  

hechos denunciados en la presente acci n cautelar, como as  mismo de mi oposici n aló í ó  

cambio  de  mis  funciones;  Impresiones  digitales  en  formato  blanco  y negro  que  dan 

cuenta que 17 de octubre de 2023 se encontraba bloqueado el sistema de Reloj Control  

del  CESFAM de Do ihue;  Copia de correo enviado por la directora Sra. Henr quezñ í  

reconociendo el bloqueo de acceso a reloj control; y Dictamen de la Contralor a Generalí  

de  la  Rep blica  N  056452N14,  que  trata  sobre  la  vulneraci n  de  fuero  gremial  yú ° ó  

reestructuraci n.ó

Con fecha 27 de noviembre de 2023 compareci  la recurrida representada por eló  

abogado  Paulo  Miranda  Galaz,  quien  evacuando  el  informe  indica  que  solicita  el 

rechazo del recurso con costas, por ser las expresiones de la recurrente alejadas de la 

realidad.

Indica  que  la  recurrente  mantiene  un v nculo  laboral  desde  13 de  diciembreí  

1993,  como administrativo perteneciente  a la categor a C, T cnico en nivel  superior,í é  

desarrollado  sus  funciones  administrativas  en  distintas  unidades  como  Secretaria  de 

Direcci n,  Administrativo  de  Some  Cesfam  Lo  miranda  y  Do ihue,  Encargada  deó ñ  

Abastecimiento Departamento de Salud y Administrativo de Bodega Cesfam Do ihue.ñ

Manifiesta  que  desde  comienzo  del  a o  2023  se  han  planteado  nuevosñ  

lineamientos y objetivos para mejorar el funcionamiento de la instituci n y entregar unaó  

mejor  atenci n,  tom ndose  distintas  medidas  por  parte  de  la  Directora  que  seó á  

materializaron en distintas ordenes internas N  11-13-15-16-17-18, de octubre de 2023 y°  

OFICIO 774-2023,  de 13 de octubre  del  2023,  dentro  de las  cuales  se enmarca  la 

restructuraci n de algunas unidades, para mejorar, concentrar y optimizar los procesosó  

de  Calidad  y Seguridad  del  paciente,  y  en m rito  de  las  facultades  que  ostenta  uné  

director de Cesfam se crea la unidad de Comunicaci n y Participaci n Social y Usuariaó ó  

para  lograr  una  mayor  eficiencia  y  mejor  gesti n  del  personal  y  ante  la  necesidadó  

constante de un Administrativo con vasta experiencia para el procesamiento de la lista de 

espera del Centro Comunitario de Rehabilitaci n se reasigna con sus funciones y cargo aó  

la recurrente, esto se habr a conversado al menos desde marzo con los diferentes actoresí  

del Cesfam incluida la recurrente, dicho cambio se inform  al Director Departamento deó  

Salud para ser inserto en el Plan de Salud 2024, presentado y aprobado en Concejo 
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Municipal, de fecha 17 de noviembre del 2023, plasmado acta de sesi n ordinaria N 33ó °  

y Decreto Alcaldicio N 3035, de fecha 21 de noviembre del 2023.°

Cuenta que en miras de realizar los procesos en un marco conciliador y amigable, 

y ante la normativa establecida en la Ley 19.296, se convoc  a reuni n para el 02 deó ó  

octubre y ante la negativa planteada por la recurrente al informar de manera verbal los 

cambios, la Directora cito a las jefaturas del Cesfam y directorio de la asociaci n gremialó  

de la cual la recurrente forma parte en calidad de presidenta, instancia en la cual se 

expusieron las modificaciones.

Alega  que  el  acta  extendida  que  se  acompa a  al  recurso  fue  realizada  conñ  

posterioridad  a  la  reuni n,  y  fue  redactada  por  parte  del  directorio  del  gremio  sinó  

suscripci n de la directora y no se ajusta a la realidad de los planteamientos esgrimidos.ó

Agrega que el cambio de unidad obedece a una mejor utilizaci n de recursosó  

humanos, siempre se ha accedido y entregado las facilidades para la participaci n de losó  

representantes  gremiales  en las  reuniones  convocadas,  y solo  se ha  plateado  que  las 

solicitudes se deben realizar con anticipaci n.ó

Destaca que las funciones asignadas corresponden y se enmarcan en su cargo de 

administrativo que detenta desde el ingreso, propias de su categor a, no siendo efectivoí  

que haya un cambio del lugar de trabajo, ya que la unidad de Centro de Rehabilitaci nó  

Comunitaria (CCR) es otra unidad que pertenece al Cesfam de Do ihue y no es efectivoñ  

lo que se ala en cuanto al bloqueo del reloj control.ñ

En definitiva  solicita  el  rechazo del  recurso  con costas,  acompa ando adem sñ á  

Correos electr nicos enviados, con fecha 17 y 18 de octubre sobre situaci n n particularó ó  

del reloj control; Correo electr nico enviado, con fecha 16 de octubre, por motivo deó  

cambio de funciones; Correo electr nico enviado, por Directora del Cesfam, con fechaó  

29  de  septiembre  2023,  citando  a  reuni n  a  Dirigentes  Gremiales  y  Directoresó  

Subrogantes;  Carta  enviada  por  Sra.  M nica  Mellado  Soto  como  administrativo  deó  

bodega,  con  fecha  marzo  de  2018;  Dict menes  de  la  Contralor a  General  de  laá í  

Republica N  19.399-2019/ N  47.455-2016 / N  80.196-2014, detallan que el fuero° ° °  

gremial no pueden afectar la potestad de las autoridades del servicio para disponer la 

adecuaci n  y  reestructuraci n;  OFICIO  775-2023,  de  fecha  13  de  octubre  2023,ó ó  

comunica labores de Sra. Marlen Villalobos Sep lveda; Orden interna N 004, de fechaú °  

25  de  Enero  2017,  nombra  encargados  y  subrogante  de  cargos  administrativos  del 

Cesfam Do ihue;  Orden  interna  N  13,  de  fecha  05 de  octubre  del  2023,  nombrañ °  
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cambio de encargado de bodega y subrogante; Orden interna N  15, de fecha 05 de°  

octubre  del  2023,  cumplimiento  de  funciones  de  unidad  de  calidad  y  seguridad  del 

paciente; Orden interna N  16, de fecha 05 de octubre del 2023, nombra cambio de°  

funciones de unidad de atenci n primaria oftalmol gica; Orden interna N  17, de fechaó ó °  

12 de octubre del 2023, nombra encargada del programa salud mental; Orden interna 

N  18, de fecha 13 de octubre del 2023, nombra cambio de encargado de OIRS y°  

subrogante; Decreto Alcaldicio N  3035, de fecha 21 de Noviembre 2023, que aprueba°  

Plan Salud Municipal 2024; Acta de sesi n ordinaria N 33, de fecha 17 Noviembre deó °  

2023, que aprueba por los Concejales Municipales el Plan de Salud 2024; Anotaci n deó  

m rito, de fecha 04 de noviembre de 2015, cursada a la recurrente por su labor comoé  

encargada de la unidad de abastecimiento.

Por otro lado, con fecha 3 de enero de 2024, evac a informe la Municipalidad deú  

Do ihue, tambi n representada por el abogado Paulo Miranda Galaz, quien solicita queñ é  

se tenga presente lo ya informado y expuesto en el informe precedente y en definitiva 

que se rechace el recurso con costas.

Se orden  ó traer los autos en relaci n. ó

Con lo relacionado y considerando:

1  ° Que el recurso de protecci n ha sido instituido por el constituyente como unaó  

acci n de urgencia  destinada a evitar las posibles  consecuencias  da osas derivadas deó ñ  

acciones  u  omisiones  arbitrarias  o  ilegales,  que  produzcan  privaci n,  perturbaci n  oó ó  

amenaza de alguna o algunas garant as constitucionales  expresamente se aladas en laí ñ  

Constituci n  Pol tica  de  la  Rep blica,  a fin  de  restablecer  el  imperio  del  derecho  yó í ú  

otorgar la debida protecci n a quien pueda resultar afectado.ó

2° Que en la especie, el acto contra el cual se reclama corresponde, en s ntesis, aí  

la Orden Interna N 11 de 05 de octubre de 2023, emitida por la recurrida, Directora°  

del CESFAM Do ihue, a trav s de la cual informa a la recurrente que deber  cumplirñ é á  

funciones  a  contar  del  10  de  octubre  de  2023  en  el  Centro  de  Rehabilitaci nó  

Comunitaria dependiente del CESFAM Do ihue, en labores administrativas consistentesñ  

en  creaci n  de  agenda,  gesti n  de  agenda,  contacto  de  usuarios/as,  manejo  deó ó  

interconsultas y asistir a profesionales del rea que compete.á

3° Que,  por  su  parte  la  recurrida  aleg  en  s ntesis  que  laó í  presente  acci nó  

constitucional debe ser rechazada por no tratarse de un acto arbitrario e ilegal sino que 

de una decisi n adoptada dentro de las facultades que detenta la Directora del CESFAMó  
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con el objetivo de mejorar el funcionamiento de la instituci n, y as  entregar una mejoró í  

atenci n a los usuarios, mediante la ó restructuraci n de algunas unidades, para concentraró  

y optimizar los procesos de Calidad y Seguridad del paciente, y espec ficamente ante laí  

necesidad  constante  de  un  administrativo  con  vasta  experiencia  para  la  gesti n  yó  

procesamiento de la lista de espera del Centro Comunitario de Rehabilitaci n; cambioó  

en el organigrama que fue informado al Director del Departamento de Salud para ser 

inserto  en  el  Plan  de  Salud  2024,  el  cual  fue  presentado  y  aprobado  en  Concejo 

Municipal, de fecha 17 de noviembre del 2023, plasmado en acta de Sesi n Ordinariaó  

N 33 y Decreto Alcaldicio N 3035, de fecha 21 de noviembre del 2023.° °

4  ° Que  con  el  m rito  de  lo  expuesto  tanto  por  la  recurrente  como  por  laé  

recurrida, y conforme fluye del m rito de la documentaci n aparejada a los autos, esé ó  

posible  constatar  que  la  recurrente  es  funcionaria  titular  desde  el  a o  1993,ñ  

desempe ndose como T cnico Administrativo en el CESFAM de Do ihue desde junioñá é ñ  

del a o 2018, espec ficamente en labores de secretaria del referido CESFAM. Adem s, lañ í á  

se ora Mellado es Directora de la Asociaci n Comunal de Funcionarios de la Salud deñ ó  

la Municipalidad de Do ihue desde el 26 de mayo de 2023, hasta el 26 de mayo deñ  

2025.

Asimismo, que por Orden Interna N  11 de fecha 5 de octubre de 2023, emitida°  

por la Directora se ora Mar a Gabriela Henr quez Rojas, se dispuso que a contar del 10ñ í í  

de  octubre  de  2023  la  recurrente  deb a  prestar  sus  funciones  en  el  Centro  deí  

Rehabilitaci n Comunitaria, tambi n dependiente del CESFAM.ó é

5° Que la orden interna materia de discusi n se fundamenta en la necesidad deó  

adecuaci n y reestructuraci n del servicio y/o dependencias con el fin de otorgar unaó ó  

atenci n  continua  y  oportuna  a  los  usuarios,  actuaci n  que  a  juicio  de  esta  Corte,ó ó  

contrar a lo dispuesto en el art culo 25 de la Ley N  19.296, pues se comunica el cambioí í º  

de sus  tareas  regulares,  sin demostrarse que dicha modificaci n haya contado con eló  

consentimiento de la actora, lo que hace devenir el acto en ilegal.

En este sentido, el se alado art culo en su inciso segundo dispone que ñ í “Asimismo, 

durante  el  lapso  a que  se  refiere  el  inciso  precedente,  los  dirigentes  no  podr n  será  

trasladados  de  localidad o de la  funci n  que  desempe aren,  sin su autorizaci n  poró ñ ó  

escrito , es decir, la recurrida no pod a trasladar a la actora a una funci n distinta a” í ó  

aquella que se encontraba desempe ando, y sin embargo fue precisamente lo que hizo,ñ  

contrariando con ello la norma antes referida.
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Por otro lado, si bien en la Orden Interna N  11 de fecha 5 de octubre de 2023°  

se plantea escuetamente un argumento para justificar dicho proceder, de su lectura se 

advierte, que corresponden m s bien a generalidades, o expresiones vagas, que impidená  

fundar, de manera satisfactoria, las razones para disponer el cambio de tareas referido, 

explay ndose la recurrida sobre lo motivos de las mismas nicamente a prop sito de esteá ú ó  

recurso, indicando que antes de manera verbal se habr an dado a conocer, pero est n noí á  

se recogen de manera alguna con el detalle indicado en el acto impugnado, lo que lleva  

a considerar que ste, adem s de ilegal, es arbitrario por falta de fundamentaci n, lo queé á ó  

es suficiente para que prospere el presente arbitrio.

6  ° Que,  en efecto,  encontr ndose acreditada la existencia  de un acto ilegal  yá  

arbitrario por parte de la Directora recurrida, al disponer el cambio de funciones de la 

recurrente, resulta demostrada la conculcaci n a las garant as constitucionales contenidasó í  

en los numerales 2  y 19  del art culo 19 de la Constituci n Pol tica de la Rep blica, por° ° í ó í ú  

cuanto se ha procedido sin la voluntad de la actora, contrariando la ley, y sin se alar deñ  

manera suficiente las razones que justifiquen el actuar reprochado, afectando la igualdad 

ante la ley y el fuero sindical que la protege, lo que conlleva a acoger el recurso, a fin de 

restablecer el imperio del derecho.

Por estas consideraciones, lo dispuesto en el art culo 20 de la Constituci n Pol ticaí ó í  

de  la  Rep blica  y en el  Auto  Acordado  de  la  Excelent sima  Corte  Suprema,  sobreú í  

Tramitaci n del Recurso de Protecci n de Garant as Constitucionales, se declara que, ó ó í se 

acoge,  sin costas, el recurso de protecci n interpuesto por  ó do a ñ M nica  Del  Pi laró  

Mellado  Soto , en contra de do a ñ Mar a  Gabrie la  Henr quez  Rojasí í , Directora 

del CESFAM de la comuna de Do ihueñ , y en consecuencia se deja sin efecto el cambio 

de  funciones  dispuesto  por  Orden  Interna  N 11  de  fecha  05  de  octubre  de  2023,°  

debiendo ser reintegrada la recurrente a sus funciones anteriores a la dictaci n del actoó  

ya referido. 

Reg strese, comun quese y arch vese en su oportunidad.í í í

Rol Corte  3241-2023 Protecci n.ó

Se deja constancia que esta sentencia no re ne los presupuestos del Acta 44-2022 de la“ ú  

Excma. Corte Suprema para ser anonimizada.”
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Pronunciado por la Primera Sala de la C.A. de Rancagua integrada por los Ministros (as) Pedro

Salvador Jesus Caro R., Miguel Santibañez A. y Abogado Integrante Alberto Salvador Veloso A.

Rancagua, veintitres de enero de dos mil veinticuatro.

En Rancagua, a veintitres de enero de dos mil veinticuatro, notifiqué en Secretaría por el Estado

Diario la resolución precedente.
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